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C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E

G A Z U R I  N A T U R A L E
de I. SIMIONESCU 
Profesor universitar

CAP. I

Lăuntrul pământului este o imensă uzină, în 
care se produc cele mai felurite combinaţiuni 
şi corpuri. Industria omenească e o jucărie !de 
copil, pe lângă tot ce ia naştere în pământ. 
De la diamantul pentru căpătarea căruia în 
slabă măsură, omului i-a trebuit lungă vreme 
de străduinţi, până la lutişorul eu care femeile 
trag brâie dealungul prispei; de la aurul din 
vinele ce străbat munţii din jurul Zlatnei şi 
a Săcărâmbului, până la izvoarele fierbinţi de 
la Mjehadia, tot ce foloseşte omul: metal, piatră 
ori ape, este legat de viaţa pământului. i 

Energia o dă căldura lăuntrică dar şi forţa 
solară; cazanele, retortele, alambicurile sunt 
cuprinse în sfera întreagă. Combinaţiunile, de
punerile, înmagazinările se săvârşesc pretutin
deni în cuprinsul pământului.

Spre deosebire de uzinele omeneşti, în pă-
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se stânge iar mişcarea represintă viaţa pă
mântului, căci chiar piatra din munte ce pare 
neschimbată se preface întruna.

Imposibilităţi nu există pentru pământ. Con- 
diţiunile de experimentare sunt atât de variate 
şi complexe încât se întâlnesc la fiecare pas 
cele mai nebănuite împletiri de materie, îm
brăcate într’o formă frumoasă de cristal. Câtă 
muncă nu i-a trebuit învăţatului pentru ca să 
poată da de urma radiului, să-l izoleze şi cu 
câtă precauţiune să-l păstreze; pământul îl fa
brică mereu dar tainic.

Atelierele principale sunt la adânc, departe 
de peliţa pe care omul îşi duce viaţa. Dacă el 
ar putea săpa până departe, în adâncul sferei 
pământeşti, ar aveâ de toate, cărbuni, aur, 
radiu ori unde ar trăi. Altfel se mulţumeşte 
cu ce-i aduc svâreolirile din scoarţa pămân
tului mai la suprafaţă şi în graniţele restrânse 
ale ţării. Pământul în rigiditatea lui aparentă, 
are svârcoliri lăuntrice care răstoarnă aşeza
rea regulată a păturilor, aducând ce a fabricat 
în adâncime mai spre faţă, spre buouriaj omului. 
Acesta nu face decât să sgârie ori să împungă 
peliţa de piatră, pentru ca să găsească ce-i 
foloseşte, în limitele dărniciei pământului. îm
părţirea bogăţiilor subpământene, în graniţele 
diferitelor ţări, este în legătură ou svâreolirile 
pământului ce par capricioase. Intr’un loc ies 
la iveală straturi cu cărbuni, (aiurea cele purtă
toare de 'metale. Bogăţia minieră a ţărilor este 
urmarea firească a constituţiei lor geologice.
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In laboratorul 'aşa de complicat al centrului 
pământesc se produc şi gazuri. De regulă u- 
şoare, ele se furişează pe unde pot, prin cră
pături cât firul de păr, ori prin hrubele fără 
fund, căutând !să se ridice, cât mai! sus, sub bol
ta de piatră a scoarţei pământeşti. Uneori sunt 
oprite în cale, umplând imense rezervoare. 
Alte ori având o putere elastică mare, ase
menea puterii aburilor din cazanul închis al 
unei imaşinij, sfartaă capacul ce le ţine în 
loc, provocând erupţiupile vulcanice. Când gă
sesc crăpături, se scurg pe nesimţite în at
mosferă, ori ies pe locul izvoarelor de apă, 
dând apei anumite însuşiri, ciuta este burcu- 
tul dela Borstec.

Diacă omul cu sgâriiturile lui, le deschide 
o cale, gazurile ţâşnesc oa vijelia. i

Gaturile naturale. Toate aceste gazuri fa
bricate în adâncul pământului se nuntesc 'ga
zuri naturale; ele sunt felurite. Când se în
tâmplă o erupţie vulcanică, începutul şi sfâr
şitul, este însemnat prin ieşiri de gazuri. Fu
mul ce se înalţă până la cer este format 
din gazuri şi aburi de apă înegrife de ame
stecul firişoarelor de pământ, ca cenuşa de 
mărunte; uşoare sunt luate înainte de gazurile 
care izbucnesc. Sunt gazuri de sare, amoniac, 
anhidiită sulfurică, acid carbonic (bioxid de 
oarbon)„

Din depunerile şi transformările acestora se 
trag bogăţiile miniere sau însuşirile 'târnă-
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duiboare ale apelor minerale din preajma re
giunilor vulcanice.

După ce se domoleşte furia vulcanilor, tot 
gazurile ce ies, ca dintr’o clădire arsă, arată 
locul tunde fusese prăpădul focului.. /Aşă e 
cu bioxidul de carbon şi hidrogenul sulfurat 
ce se strecoară printre stâncile muntelui Pu
turosul de lângă Tuşnad.

Sunt şi gazuri, care ies din ţinuturi ne- 
vulcanice, cum e gazul metan, numit aşa pen
tru că e format aproape numai din metan.

Ce este metanul? Este o combinaţiune ia 
cărbunelui cu.hidrogenul, în proporţie de i -.4.

Carbonul este însă elementul chimic ne
lipsit din trupul oricărei vietăţi, fie plantă 
ori animal, fie uriaş ca un elefant ori micro
scopic ca un microb. Trupul vietăţilor, după 
moarte putrezeşte, dacă îl învăluie aerul. Car
bonul e- şi el ars, adică se combină cu oxige
nul, gazul din atmosferă care mistuie orice. 
Din animalul putrezit, carbonul se întoarce 
îndărăt în atmosferă, sub formă de bioxid 
de clarbon; cu el, la lumina soarelui, se hră
nesc plantele. Prin aujtorul clorofilului, (ver
dele frunzelor) şi a luminei soarelui, din car
bon, oxigen şi hidrogen se fabrică bobul de 
amidon folosit de plante că şi de animale. '

.Aceasta e circulaţia carbonului, în legă- 
tură cu circulaţia vieţii.

In anumite condiţiluni, corpul fiinţelor în
văluit în nămolul care-1 desparte de aer, nu 
putrezeşte ci se descompune încet încet, ames-
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tecându-se la prefacere şi anumiţi microbi. 
In acest caz fostele vietăţi dau carbonul lor 
pământului, fie sub formă de cărbune de pă
mânt, fie sub aceia de petrol. Transformarea 
insă nu e simplă. Iau naştere fel de fel de 
glaziuri din care măi toate sunt combinaţiuni 
de ale cărbunelui cu oxigenul (CO2), ori cu 
hidrogenul. Cel mai simplu dintre acestea 
este metanul (CH J. Iată dece prezenţa lui 
e îndeobşte legată cu prezenţa zăcămintelor 
de cărbuni ori de petrol.

Deşi se formează din descompunerea sub
stanţelor organice, adică a acelora cari au 
în constituţia lor ca element fundâmental căr
bunele, metanul se poate găsi pretutindeni. 
Oa orice gaz;, se furişează lesne prin spaţiurile 
întâlnite în drum. Poate să iasă la locul unde 
a liuat naştere sau poate să se scurgă departe 
după o călătorie lungă prin scoarţa pămân
tului, deadrieptul sau cu popasuri. Slobozin- 
duise idin încătuşările pământului poate da 
naştere la fenomene variate, după locul şi 
împrejurările prin care iese. Să le luăm pe rând.

Gazul de bălţi. In bălţile ou apă stătută, 
cu multă mătreaţă şi mătasa broaştei pe ele, 
se pot prinde câteodată beşici ce vin din adânc, 
şi plesnesc la faţa apei. Aceste nu sunt decât 
bulbuci de metan, amestecat cu azot şi bio
xid dle carbon formate la fund şi luând dru
mul .spre aer. Răscolind cu un băţ mai lung 
nămolul de pe fundul bălţilor, se poate adună, 
într’un tub de sticlă pus la vârful unei leici,
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o cantitate îndeajunsă de gaz ca să ardă cu 
o flacără slăbă dacă i se dtă foc cu un chibrit. 
E neîndoios că aice metanul se formează din 
descompunerea, înfăptuită de nişte microbi, 
a ţesuturilor vegetale cuprinse în nămol.

Cum se formează, aşa se împrăştie în aer, 
bulbuc cu bulbuc, căci nămolul e prea moale 
sptfe a-1 împiedică să se râdioe la faţa apei.

Cu totul altfel e atunci când se formează 
înlăuntiul pământului şi rămâne vreme înde
lungată prins în golurile din adâncime. Caută 
el nu e vorbă, să iasă, pe ori unde găseşte 
vie-o crăpătură, dar daca1 nu poate, se îngră
mădeşte în spaţiuri goale până când omul, 
sfredelind pământul ca să caute apă, cărbuni 
ori petrol, îl sloboade din închisoare, înles- 
nindu-i ieşirea.

Fiind format prin descompunerea substan- 
lor organice, mai bine zis prin distilarea lor 
la adânci, în alambicurile pământeşti, încăl
zite de focul lăuntric, prezenţa lui nu e aşia 
de rară, cum se crede.

Focuri nestânse. Românul are un simţ ager 
de observare. Nu-i scapă nimic nebăgat în 
seamă. Ce observă, rar când nu-i pune pece- 
tia graiului însemnând cu o vorbă ceia ce 
alţii se căsnesc să descrie prin cuvinte multe. 
Aşa k. şi cu înţelesul focurilor nestinse. La 
Lunci, Lopătari ori Policiori în jud. Buzău, 
în prejm a bogatelor câmpuri de petrol, la 
Ocnele-Mari (Vâlcea) sau la Copşa-Mică din 
Transilvania, un fulger căzut pe pământ, poa-
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J

te da foc la un gaz nevăzut, ce se aprinde 
şi aude, arde mereu, ca dintr’un ogeag, cu o 
deschizătură cu greu băgată în seamă. E ca
pătul unei crăpături adânci, prin care ies 
gazurj naturale, alcătuite în mare poarte (77.5 0/0 
la Lunci, chiar 96.90/0 la Ocnele-Mari) din 
metan.

Fig. 1. Templul focului nestins din Caucaz.

Câtă vreme nici o scânteie nu-1 atinge, jel 
iese, se împrăştie în aer, nevăzut; îl simţi une
ori numai după mirosul mai înţepător. Ful
gerul însă îl aprinde; aşa se lămuresc focurile 
nestinse. Aiurea asemenea guri pămiântene din 
carp se revarsă pară de foc, sunt locuri de 
închinăciune, căci omul, azi stăpânul focului, 
mai înainte se închina lui, de frică să nu se 
stingă. II păzeau cu străşnicie înălţându-i al
tar, înconjurat de ziduri groase. Şi azi se mai
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păstrează un asemenea templu, la capătul de 
iţă să rit al Munţilor Caucaz. Flăcările ard în
truna vreme de mai bine de 20 de veacuri, 
căci templul e rădicat pe locul unde ţâşneşte 
mieijeu gazul metan.

Clocotişuri. Sunt locuri unde apa dintr’o 
baltă, pare că ar fierbe la fund, iar beşicele 
sparg la faţă. Mereu clocoteşte, bolboroseşte. 
Gazurile ce ies, în mare parte sunt formate 
deasemenea din metan, a cărui drum sUbpă- 
mântean s’a nimerit să se deschidă pe fundul 
bălţilor.

Grizu. Tot metanul intră în alcătuirea ga- 
zurilor care se scurg când pe încetul, când 
ou putere, în minele de cărbuni de pământ. 
Amestecându-se cu aerful, la cea mai mică scân
teie ieşită din ciocnirea târnăcopului de p 
piatră mai tare, nenorocirea e gata. Gazul se 
aprinde, explodează. Viaţa lucrătorilor e în pe
ricol. Asemenea catastrofe erau mai de demult 
aşa de dese, încât îngreuia exploatarea căr
bunilor de pământ.. Mii şi mii de victime au 
făcut gazurile, care ţâşneau cu furie când erau 
slobozite din încătuşarea subpământeană:.

O adevărată binefacere pentru omenire a 
fost alcătuirea unei lămpi de siguranţă de 
Gătre savantul Davy, cu care se putea, fără 
fiică, lumina întunericul minelor, unde îşi duc 
viaţa atâtea mii de oameni. Mai târziu când 
mijloacele ştiinţifice au asigurat o lesnicioasă 
aerisire a minelor, când electricitatea lumi
nează lăuntrul lor, nenorocirile aduse de grizu

72
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s’au tot împuţinaţ, aşa încât azi, riar se mai 
aude de o aprindere a minelor şi de- explozi- 
undle lamestecului de gazuri, provenite din des
compunere în anumite condiţiuni, a cărbune
lui de pământ, care şi el e trupiul carbonizat 
al unor vegetale străvechi.

Cea mai 'mică bucată de cărbune de pă
mânt mai vechiu (huilă') cuprinde în constituţia 
lui gazuri, printre care metanul 'precumpă
neşte. Ga dovadă este căpătarea ,,gazului ae
rian” un amestec de hidrogen (49 părţi), mte- 
tan .(34 părţi) cu nrea puţin azot şi bioxid de 
carbon. Prin încălzirea cătbunelui într’un cup
tor închis, distilare uscată, gazurile scapă din 
tainica închisoare a cărbunelui; adunate în 
gazometre sunt duse ne ţevi până la felinarele 
de pe stradă sau în lămpile din casă. Din căr
bunele strălucitor, greu, gras, a rămas cocsul 
uşor ca un burate, poros. Cam Ia fel se pe
trece şd în interiorul pământului. O parte dm 
gazurile cuprinse în cărbune, prin apăsarea 
greutăţii pietrelor de deasupra, prin căldura 
lăuntrică a rământu'ui, au scăpat din închi
soarea în care erau prinse, adunându-se în spa- 
riurfle goa’e dintre straturile de cărbuni. Si
lite să se îngbemuiască, să steiis la strâmt, 
c'ând sunt destemnitate prin târnăcopul lu
crătorului, ies şluerând, ca şi aburii, din robi
netul unei maşini sub presiune.

Vulcanii glodoş'i. Pe la Beciu, Policiori în 
jud. Buzău sunt guri pe unde iese din pământ, 
noroi înegrit prin amestecul cu pădură. Pare
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că e o jucărie a naturei de reproduce erupţia 
unui vulcan. In loc de lavă ese însă glod; ga
zurile cari-1 împing la suprafaţă, făcându-1 
adese să fie împroşcat în aer, nu sunt altele 
decât metanul (860/0) amestecat cu anhidrida 
carbonică, oxigen şi. azot. Din cauza aceasta 
gazurile putând lua foc, asemănarea cu o erup
ţie vulcanică e şi mai mare, deşi. vulcanul ie 
glodos. Vulcanii glodoşi sau pâclele nu sunt 
numai la noi; se găsesc ori unde dedesupt se 
află petrol, cum e la Bacu, în Italia etc.

Metan în sare. Nu e rar ca şi sarea să conţie 
gaz metan, chiar în cantităti m'ari. Sarea pîes- 
nitoare dela Slănic poate să cuprindă şi 86o/0 
metan din totalitatea gazurilor.. De aceia nu 
rar se întâmplă ca metanul să se aprindă,' şi 
să ardă săptămâni întregi, ca şi într’o mină 
de cărbuni. La Doftana, "în 1886, au ars gazu
rile aproape doua săptămâni într’una; laTg.. 
Ocna în 1873, au făcut deodată explozie, Uci
gând câţiva lucrători; sarea s’a topit de căl
dura fia cărei, prelingându-se pe păreţii ocnei, 
luând forma unor ţurţuri, asemenea acelora 
care se formează pe altă cale în peşteri.

Gazurile din petrol. Metanul însă este mai 
pbişnuit în gazurile ce ţâşnesc cu vâjâituri 
de vijelie din unele sonde petrolifere. Când 
-se sapă după petrol mai adesea acesta se 
scurge liniştit sau e scos la faţă cu nişte lin- 
guroaie. Nu rar se întâmplă Ca mai întâi 

'' îşi fac loc gazurile îngrămădite la adânc, 
cu atâta putere încât pot asvârli bucăţi din
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sondă Ia distanţe mari. Chiar când izbucnesc 
cu furie tot au îndeajunsă, putere ca să ridice 
cu ele petrolul, lăis'ându-1 apoi să cadă ca o

ploaie deasă în jurul sondei. La Câmpina s’a 
ridicat coloana de petrol până la 120 metri; 
La Filipeştii-de-pădure tuburile de sondă au
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fost asvârlite Ia distanţă de 150 m. Compoziţia 
glazurilor e variată; nici o dată însă metanul nu 
lipseşte, deşi în cantitate felurită; la Moreni 
conţin 640/0 metan, la Buştenari 850/0, la Bor- 
deni chiar 90.

Din toate exemplele aduse, se vede că aşa 
zisele gazuri naturale, mai în toate cazurile 
conţin cantităţi precumpănitoare de metan; de 
aceia şi numirea de gaz metan ce li se dă 
în deobşte; ele se , formează acolo unde sub
stanţe organice sunt îngrămădite la adânc sub 
formă de cărbune ori petrol. Dar gazurile pot 
să pribegească prin spaţiurile goale ce le în- 
tâlnec în oalei. In aoest fel se explică prezenţa 
lor chiar în locurile unde nici cărbuni, nici 
petrol nu se află, decât poate la prea mari 
adâncimi.. Aşa e cu imensele rezervoare de 
gazuri din Transilvania.

CAP II

Unde se găseşte gazul metan.

Gazurile naturale nu sunt o raritate. Aproape 
nu este ţară în care să nu se găsească. Deo
sebirea este doar într’atâta că într’un loc se 
află în cantitate restrânsă, în altul în mare 
cantitate; într’o regiune e format aproape nu
mai din metan, aiurea e amestecat şi cu alte 
gazuri.

Ţara Românească este ana din acele regiuni
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favorizate în care gaturile naturale sunt şi 
din belşug şi bogate în metan.

In Transilvania, ca şi dincoace de Carpaţi, 
de multă vreme se cunoşteau focuri nestinse 
şi clocolişuri, care dovedeau că în adâncime, se 
află gazul metan. Focurile nestânse sunt 
mai des întâlnite între izvoarele celor două 
Târnave. La Basna, aproape de Mediaş, gazu
rile ies împreună cu apele minerale şi se cu
nosc din veacul al 17-lea.

Nu se bănuia însă de nimenea că în inima 
Transilvaniei, la adânc, se află rezervoare de 
gazuri de bogăţia celor americane şi mai cu
rate în metan ca toate din lume. A fost o ade
vărată minune, când ţâşni cu furie gazuri na
turale, la o săpătură făcută în 1.908 la Săr- 
măşel, jumătate de drum dintre Cluj şi Reghi- 
nul-săsesc. S ’a săpat pentru căutarea săruri
lor potasice, atât die scumpe în industrie şi 
s’a dat peste gazurile naturale atât de folo
sitoare pentru desvoltarea feluritelor industri.

Nici nu a răsbit sonda mai 'mult de 22 metri 
şi s’a simţit prezenţa spre uimirea tuturor, a 
gazului natural. La 160 m. gazul ieşea cu 
atâta putere încât cu greu săpăturile s’au con
tinuat''până la 301 m., când au fost întrerupte, 
Gazurile ţâşneau cu tărie, încât închiderea lor 
nu se făcu decât în 1910. Dele 1909 până la 
1910 prin gura son lei ieşeau cam 9 m3 de ga
zuri pe secundă, aşa încât în toată vremea 
aceia s’a scurs în aer peste 650 milioane de 
m.3. Manometiul arăta, după închidere, mereu



14 73

o presiune de 28 atmosfere, deşi în sălbătăcia 
primelor ţâşniri presiunea se urcă şi până 
la 50 atm. Peste un an, în apropierea ;acested 
guri avu loc o adevărată erupţiune de gazuri. 
Scoarţa pământului se crăpă şi limbi de foc 
se înălţau pe distanţă de sute de metri. Trei 
zile au ars într’una. Ţâşneau gazurile cu o apă
sare de 80 atmosfere, iar din pământ, ca şi în 
erupţiunile vulcanice, săreau bucăţi de stânci, 
aşvârlite la mari distanţe. Cu mlari greutăţi 
focul a fost potolit. Toate acestea dovedesc 
câtă imensă proviziune de gazuri se jţăsesc 
în adâncime, gata să se 'scurgă în aer.

Prin cantitatea lor sunt cele mai însemnate 
din Europa întreagă;, căci nu se găsesc numai 
La Sărmăşel. In adânc gazurile sunt îngrămă
dite sub nişte bolţi de pături, înşirate după 
linii ce merg dinspre Cluj către Sudest, prin 
mijlocul Transilvaniei. Una dip aceste linii şi 
cea mai-bogată în gazuri â  fost urmărită pe
0 lungime de 100 km. 'Sondajele făcute au do
vedit prezenţa gazurilor şi în alte puncte, unele 
mai bogate decât altele. Numai din 12 sonde 
productive dela Sărmăşel se scurg zilnic peste
1 mii. 800 mii m.3 pe zi; din 2 sonde dela 
Siamşud aproape 150 mii m3 pe zi; la Saroş 
lângă Dicio Sân-Mjartin aproape un milion şi 
jumătate, apoi la Copşa Mică lângă Mediaş 
peste o sută de mii, la Bazna aproape 200.000. 
Peste tot se soooate la aproape 4 mii. m.3 zil
nic sau 155.000 m.3 pe oră, produsul sondelor 
răsbite.. Fântâna No. 2 dela Sărmăşel, e a
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patra în lume prin producţia oe dă (în 1934 
4-937-739 m.a) celelalte 3 mai bogate fiind în 
America. In 1934 şantierul Sărmăşel a produs 
96.107.755 m. 3

E o bogăţie neînchipuită, căci pe lângă toate, 
gazurile dela Sărmăşel sunt cele mai curate 
in metan (peste 99%) din lumea întreagă.

Fig. 3 închiderea isvorului 2 de C. Sănnaşul"

Ştiind puterea mare de încălzire a unui me
tru cub de gaz, (socotit cam x şii/2 cât a pe
trolului şi 2 ori a huilei), în interiorul pămân
tului transilvănean stă ascunsă, gata de folo
sinţă, o avuţie nemăsurată, ce poate schimba 
cu totul faţa lucrurilor în regiuni chiar de
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părtate de locul sondelor, gazul folosindu-se 
nu numai în fabricele cele mai mari, dar şi 
în afara basenului transilvănean. La Arad, din 
săpături adânci de 450 m1. au ţâşnit gazuri ce

Fig. 4. Localităţile unde sunt isvoare de metan în 
Transilvania, Linia punctată e suprafaţa sub care 

se găsesc rezervoare de metan. Liniile 
groase sunt conductele de gaz.

s’au folosit la luminat. Apa din fântâna ce 
se află în piaţa dih Timişoara, adâncă de 420 
m., conţinea şi ea gazuri, ca dovadă că şi în 
nordul Banatului s’ar afla cum se află şi în
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câmpia ungară mai înspre Tisa. Prezenţa .ga
zului s’a arătat şi în împrejurimile Sibiului.

Şi dincoace de Carpaţi se găsesc locuri bo
gate în gazuri. Deocamdată se exploatează 
numai din ţinuturile petrolifere. Săpându-se 
după petrol, în tovărăşia lui s’au găsit şi ga
zuri. Focuri nestinse şi clocotişuri se cunoş
teau de multă vreme. Cel dintâi sondaj prin 
care s’a dovedit bogăţia noastră în gazuri a 
fost acela dela Drăgăneasa (Dâmboviţa). Să
pătura ajungând până la 450 m., în loc de pe
trol a ieşit un puternic curent de gaz. La Co- 
libasi, a ars vreme de 125 ani, gazul ieşit dintr’o 
sondă părăsită.

Sunt semne însă de prezenţa gazului natural 
şi în depresiunea Iaşilor. Intr’un sondaj făcut 
în valea Bahluiului gazul a lars câteva zile.

Lucrătorii dela Lăpuşi (Bacău), îşi pregă
teau fiertura la căldura gazului aprins ce ieşea 
dintr’o sondă adâncă de 90 na. Aşa e mai peste 
tot. Aproape în tote câmpurile de petrol dela 
noi unde s’au răsbit sonde s’a dat şi de gazuri 
naturale.

Compoziţia gaturilor din Carpaţi arată că sunt 
destul de bogate în metan (dela 640/0— 930/0), 
nelipsind în unele şi celelalte gazuri înrudite 
cu el (dela 1.400/0— 4.600/0), folosite la căpă- 
tarea gazolinei, cum se va vedea mai încolo. 
Aceasta este şi deosebirea între jazurile de 
pe clina de sud a Carpaţilor de acele din Tran
silvania, unde metanul nu e întovărăşit decât 
de prea puţine gazuri înrudite. Iată spre corn-
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parare compoziţia amănunţită a gazurilor din 
3 puncte diferite din România.

Din ce se com- 
: pune

Bustenari1)
' %

Oc.-Mari2 3)
%

Sărmăşel “)
%

Metan (CH4) 
Alte gazuri

85,00 96.93 99.12

înrudite 4.22 0.22 —

Azot (Az.) A40 1.38 0.73
Hidrogen (H.) 2.78 — —
Oxigen (O) 
Bioxid de car-

0.90 1.39 0.15

bon (CO2) 2.70 0.97 —

Alte ţări. Natura nu a hărăzit numai pămân
tul ţării noastre cu această formă ieftină de 
energie. Carpaţii cuprind urme de petrol până 
departe; nu e de mirare deci ca prin explo
atări mai sistematice, căutându-se petrol, să 
se deie şi1 peste gazuri (naturale ţpe toată această 
distanţă.

Dovadă că în Polonia de azi, 'unde se găseşte 
petrol în prelungirea aceloraşi pături care con- 
stituiesc Carpaţii noştri, se află şi gazuri na
turale. E de mult cunoscut bunăoară izvorul 
de ape minerale dcla Belkotka, la faţa căruia 
arde din vremuri vechi ca nişte limbi slabe 
de toc, gazul natural. Ar :fi prin urmare la fel 
cu elocotişurile noastre. Ca şi la noi se găseşte 
gaz natural în ocnele renumite dela Wielicka. 
Importante, din punct de vedere industrial, 
sunt taîai ales ieşirile de gaz natural de la

1) Din I. Tănăsescu An. înst. g€oî, Voi. V. 1906.
. 2) Din N. Costâchescu Ann. sc. Universile lassy Voi» IV 1906»
3) Din Hofer Erdâl Voi. IV p, 213»
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Boryslav întrebuinţate, ca şi la noi, pentru 
lucrările de sonde, dar sunt duse prin o con
ductă de 8 km1, şi la orăşelele din jur.

Cantitatea culeasă este cu totul restrânsă; 
nici pe departe nu se poate compara cu acea 
prinsa din regiunile noastre petrolifere.

Dintre ţările vecine nouă, numai în Ungaria, 
în hotarele ei de azi, se află gazuri naturale 
folosite. Originea lor este de căutat în tur- 
băriile ascunse prin prundişurile şi năsipurile 
care formează şesul întins al Pustei, mai cu 
scamă de o parte şi ide alta a Tisei. Căutând 
să se sape fântâni ţâşnitoare, s’a dat de gazu- 
rile .naturale; se socotea înainte de război că 
ies cam 8oo m3 în 24 ceasuri, întrebuinţate 
în Jnegieşia fântânelor. Astfel la Piispokla- 
dâny, în apropierea graniţei noastre, cele 3 
m.3 de gaz ce ies pe ceas, se folosesc la lumi
natul gării. La Mezohegyes servesc la lumi
natul localităţii, aiurea la maşini agricole, la 
mori etc.

In restul Europei, mai importante izvoare de 
gazuri naturale se găsesc în Italia, dealungul 
Apeninilor. Cu .mult mai renumite sunt izvoa
rele ce ţâşnesc cu furie în regiunea caucaziană 
a Rusiei. Unele sunt în legătură strânsă cu 
bogăţia petroliferă din acea regiune, altele 
sunt uscate, fără întovărăşire de petrol. Roiul 
cel mai des de izvoare fee află în peninsula 
Apşeron, pintenul de pământ ce înaintează 
în Marea Caspică, în dreptul capătului răsări
tean al Munţilor Gaucaz. Aice gazurile sunt
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aşa de multe, încât, ies nu numai prin crăpă
turile şi vulcanii glodoşi de pe uscat, dar şi 
din fundul mării. Adese se capătă priveliştea 
unică în felul ed că „arde marea” ; gazurile 
ajunse pană la faţa apei se aprind şi pâlpâie 
slab deasupra valurilor ca şi focurile nestinse 
dela noi. Enormele cantităţi de forţe, folosite 
de localnici cu veacuri în urmă la cuptoarele 
de var, abea cam odată leu ale noastre (1908) 
s’au întrebuinţat mai cu temei, în direcţia in
dustrială.

Gazuri naturale, în legătură cu vulcanii glo
doşi ori petrol, se află 'în peninsula Crimeia, 
în partea ei răsăriteană, unde aproape se îm
preună cu Caucazul.

In Afară de Europa, vestite sunt gazurile 
naturale din America de Nord.CDe acolo a 
pornit punerea lor în valoare. Spiritul practic 
al americanilor nu putea îngădui irosirea 
unei puteri atât de lesne de domesticit, cu 
întrebuinţări atât de variate şi 'aflate în aşa 
de. talare cantitate. Izvoarele de gazuri naturale 
se găsesc în lungul şi în 'latul Statelor-Unite. 
încep de lăngă Marile Lacuri, aproape de 
graniţa Canadei spre nord şi ajung până la 
gura fluviului Missisippi Ia sud, întâlnindu-se 
de la coasta Oceanului Atlantic aproape de 
New-York şi până în California pe coasta Q- 
oeanului Pacific. Oricât de greu ar fi — , 
să-şi închipuie cineva un rezervor de for
mă cubică, având o latură lunjgă de 2.5 km. 
Pentru ca să încapă în el tot gazul scos în
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ig2i, trebuia să fie umplut zilnic aproape în- 
tr’iuna, de 175 de ori. Cu 10 ani în urmă erau 
peste 30.000 de izvoare din care se căpătau 16 
miliarde de metri cubi de gaz, în valoare a- 
proape de 450 mii. lei (valoarea de atunci). 
Din acestea peste 65 0/0 se 'întrebuinţează in 
scop industrial, iar restul în gospodăria ora
şelor şi a locuinţelor. Din Amteriea a pornit 
nu numai importanţa oe trebuie dată acestui 
produs natural nebăgat în seamă în multe 
locuri, dar şi încercările felurite de a nu lăsa 
clin el nimic nefolosit.

Acolo, în 1820, s’a aprins cea dintâi lampă 
cu gaz imetan; acolo, în 1841, Wiliiaml Tomp- 
kins a fost cel dintâi -căruia i-a venit în minte 
să înlocuiască cu gaz lemnele la evaporarea a- 
pei sărate, pentru sare; tot în America, în 
1872, s’ia construit cea dintâi conductă pentru 
transportarea gazului. Qum s’a întâmplat în 
privinţa petrolului, criza ameninţătoare din 
1890, era cât pe aci să puie capăt producţi- 
unei de gaz.

Pericolul însă a născut străduinţa de a-i da 
mai mare întrebuinţare. Prin aceasta s’au des
chis perspective nouă bogatelor izvoare de gaz. 
De la 1895 curba producţiunii şi a folosinţei 
gazului se itot urcă, mereu se urcă, covârşitor. 
Munca omului a învins.
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CAP. III.
La ce poate folosi gazul metan.

In vechime. Gazurile naturale sunt cunos
cute ide multă vreme. De 'veacuri ard în tema 
piui focului din Baou (Caspica)). Chinejii în
trebuinţează trunchiurile găunoase de Bam
bus, pa şi coada unei lulele, drept tuburi de 
conducere a gazului până unde îl aprind ca 
să lumineze, ori îl folosesc la încălzirea căl
dărilor cu apă sărată pentru căpătarea sării. 
In Gaucaz încă din vecul al 17dea este folosit 
la încălzitul cuptoarelor de var. In Evul me
diu se zice că oraşul Genua a fost luminat cu 
gaz natural adus dela Amiano (Provincia 
Parma).

Metodica folosinţă a gazului natural datează 
abea de la începutul veacului al 19-lea, în 
America, mai ales la încălzit şi luminat. Pentru 
întâia oară a  fost luminat satul Fredonia; 
când Lafayette a trecut prin această locali
tate, iluminaţia s’a făcut cu ajutorul gazului 
natural. !

Tot în America, puţin mai târziu, s’a între
buinţat pentru întâia oară gazul natural în 
scop industrial.

Dela cei 8 km. de conducte câte erau în 1872,, 
s’a ajuns la 45.000 km. Dela sătişorul Fredo
nia, ou o mână de oameni care trăgeau folos 
din gaz, în 1820, aproape peste un veac, numă
rul locuitorilor care folosesc gazul natural trece 
de 12 mii. cam cât 2/s din locuitorii României 
întregite.
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Foloasele ce se pot trage din gazurile natu
rale sunt felurite. Le voi'u arăta pe rând.

Luminat. Cea mai veche şi mai de seamă în
trebuinţare este la luminatul caselor şi al ora
şelor, putând înlocui gazul aerian, mai scump 
şi chiar electricitatea. Cu cât gazul natural 
e miai curat în metan cu atât dă flacără mai 
slabă. Când e amestecat şi cu alte gazuri în
rudite metanului (etan, pro pan), cum ie cel 
dela Lunci, dela noi, arde mai viu. întrebuin
ţând lămpi cu sâta Auer, sau 'făcând ca în ga
zul natural să vie şi Un Curent de aer, lumi
natul chiar cu gazurile bogate în metan, dă 
rejzultate bune. '• ■

In gospodărie, gazul natural poate lu a lo - 
oul celui aerian. Se întrebuinţează la încăl
zit odăile, dar mai ales în bucătărie, apoi în 
călcătorii etc., oriunde e nevoie de căldură.

In industrie. In America 2/3 din gazul na
rai se întrebuinţează în scopuri industriale. 
Aşia e şi la noi. Gazurile naturale prinse din 
Regiunile petrolifere carpatice se 'întrebuin
ţează aproape numai la încălzitul masinelor , 
care dau mişcare sondelor sau la căpătarea 
electricităţii ce luminează aproape toată va
lea Prahovei. întrebuinţarea gazului natural 
în industrie se bizuie pe puterea de căldură 
ce o dă el, mai mare decât a petrolului sau a 
cărbunelui.

De aceia se foloseşte la încălzitul cazanelor, 
în industria fierului şi a oţelului, în indus
tria sticlei, a cimentului, în cărămidarii. In
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timpul din urmă găseşte' multă aplicare şi la 
motoare.

Din şantierul Sărmăşel în 1934 peste 86 
mii. m.3 sunt folosite pentru industrii iar pentru 
menaj aproape 5 mii. 1/2 m.3 Cea mai die seamă 
consumaţie o face Turda, unde gazul e dus 
prin o conductă de oţel ce ajunge şi până la 
Uioara (76 km.). Numai fabricla de ciment din 
Turdla a folosit aproape 31 mii. m3 iar cea ide 
căpătat sodă dela Uioara aproape 15 ‘mii m3.

Cărbune de fam'. Din arderea lemnului se 
prinde funingene, părticelele mici de cărbune 
nears. Cărbune este şi în gazul natural căci 
doar metanul nu este decât unirea cărbunelui 
cu hidrogen. Deci dacă gazul nu va arde com
plect, peavând aer îndeajuns, flacăra va de
pune funingene, cărbune curat şi fin.

Procedeul este în mare, acelaş pe care î] 
întrebuinţăm afumând la flacăra unei lumâ
nări o bucată de geam rece, ca să ne uităm 
prin el la soare. O jumătate de kgr. de ase
menea funingene iesă din 32 m3 de gaz. Ne.” 
grul de fum astfel căpătat e la baza fabricărei 
cernelelor diferite, mai ales pentru tipogra
fie, a culorilor negre sau a cărbunilor din 
lămpile 'electrice cu arcuri.

„Societatea naţională de „gaz metan" a în
ceput construirea fabriced de negru de fum 
la Oopşa-Mică; va intra în funcţiune în 1935'.

Printr’un alt procedeu decât al arderei se 
poate căpăta pe lângă cărbune curat şi hi
drogen ăşa de căutat la umflarea baloanelor.
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Gazolina. Una din întrebuinţările cele mai 
de seamă ale gazului natural, este scoaterea 
gazolină cu folosinţe aşa de numeroase. Abea 
din 1909 a început, în America, această nouă 
faţă a punerii în valoare !a gazurilor naturale. 
Nu oricare dintre acestea pot fi folosite. Cele 
mai bune sunt aoele gazuri care ies din son
dele regiunilor petrolifere, în genere acele cârd 
nu au în ele numai metan (ci şi alte oorripoza- 
ţiuni ale cărbunelui înrudite cu el. La noi bu
năoară mai mult gazul căpătat din regiunile 
petrolifere poate fi folosit în acest scop.

Din 100 m3 de gaz se poate căpăta chiar 
100 litruri de gasolină. In mediu, în America, 
se capătă 40 litruri. Ca să se vadă cât câştig se 
trage ;din această transformare, pot servi ur
mătoarele cifre.. In Statele-Unite, s’au folosit 
în 1912 130 mii. m3 de gaz, în valoare de 
1.750 mii lei, din care s’a scos aproape 46 mii. 
litri de gazolină în valoare de aproape 6 mili
oane lei.

Pe lângă gazolină, din gazuri rămâne aproa
pe curat metanul, ce se poate folosi şi el. 
Economia merge până acolo, încât gazul, cum 
iese din pământ, este deodată întrebuinţat 
la încălzitul căldărilor, pentru căpătarea for
ţei motrice şi după aceia prin răcire bruscă 
se scoate gazolina.

Gasol. Cazurile rămase după căpătarea ga
zolină, fie lichefiate şi închise în cilindri de 
schijă, pot fi transportate ori unde. In acest 
chip pot servă la luminatul sau încălzitul ca-
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selor singuratice, ori in locul aşa numitului 
„Blaugas”, la luminatul vagoanelor de drum 
de fier sau în locul benzinei la automobile. 
Chiar şi gazurile formate aproape numai din 
metan, cum sunt acele din Transilvania, pot 
fi lichefiate şi întrebuinţate la luminatul tre
nurilor. : | '

Alte întrebuinţări. Foloasele ce se pot trage 
din gazurile naturale, nu s’au isprăvit prin, 
înşirarea de mai sus. Se 'încearcă, a se întemeia 
o industrie chimică, transformându-se meta
nul prin oxidare în alte produse cu o cătare 
mai nouă. Până şi pentru prepararea îngră
şămintelor artificaile s’au făcut încercări, cum 
e la fabrica de carbid dela Dicio-sân-Martin.

In flacăra de metan, care înlocuieşte arcul 
electric din procedeul întrebuinţat în Suedia, 
azotul din aer se uneşte cu oxigenul. Se ca
pătă astfel după nevoe, acid azotic, sau azotaţi 
de calciu ori sodiu.

Până şi directa presiune cu care gazurile 
ţâşnesc din pământ este folosită în locul abu
rilor, ca putere motrice. Prin brusca dilatare 
a gazului venit din pământ, producând o- răcire, 
se capătă în Indiana (Statele-Unite) ghiaţa 
artificială. In locul hidrogenului sau a gazu
lui aerian se poate folosi gazul natural, la 
umflarea baloanelor, cu atât mai mult cu cât 
nu este nevoie de pompe de presiune, gazul 
venind cu destulă tărie din pământ.

Cu cât cercetările ştiinţifice se înteţesc şi
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tehnica industrială se perfecţionează, foloa
sele trase din gazurile naturale se înmulţesc 
şi ele.. Caracteristica industriei de azi fiind 
economia (nu se iroseşte nici măcar fumul ieşit 
din hornurile înalte ale fabricelor), acest prin
cipiu se poate aplica de minune la gazul me
tan. In acelaş drum el dă puterea motrice prin 
presiunea cu care vine din pământ, ori prin 
căldura ce o procură ca îşi prin corpurile pe 
se mai pot extrage înainte de a fi aprins.

CAP. IV. . ,

Importanţa gazului metan pentru noi.

Energii diferite. Ţara Românească e în toate 
îmbelşugată. Nu e o vorbă spusă în vânt, ca 
să ne măgulim sau să ne lăudăm.

Darurile dela natură însă n’au decât valoa
rea pe care le-o dă munca omului. Sărăcia 
poate să-şi facă cuib în o ţară bogată, după 
cum oamenii harnici scot grâu şi din piatră 
seacă.

Avem de toate. Pământul e rodnic în bu
cate; sub pământ sunt metale felurite şi pietre 
ce se pot folosi, de la aur la fier până la luturi 
curate pentru porţelanuri. Pentru a le preface 
în obiecte de întrebuinţare zilnică, pentru a 
se întemeia industrii, trebuie putere. Şi în 
această privinţă suntem favorizaţi. Avem căr
buni de pământ din belşug, (Banat, Pietro- 
şeni); suntem ţara cea mai bogată în petrol 
din Europa întreagă; avem ape repezi ce pot 
da electricitate; suntem iarăşi ţara cea mai 
bogată în gazuri naturale din Europa.
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Nu ne trebuie decât muncă, chibzuinţă şi 
pricepere.. Acestea stau însă în 'mâna omului. 
Vom ştii să le folosim?; bogăţiile naturale ne 
vor da îndestularea. Vom sta cu mânele în 
sân?; vorba poetului va fi veşnic adevărată

Ţara noastră aur noartă 
Noi cerşim din poartă'n poartă

Nu va fi vina nimănui, decât numai a noa
stră.

Câtă bogăţie reprezintă gazul metan. Pu
terea de încălzire a gazului natural nu este 
aceiaşi. Lucrul e explicabil, căci atârnă de 
compoziţia lui care e felurită. 'In mijlociu pute
rea calorifică a gazurilor din America e de 
10.000 calorii. Un kilogram de 'gaz (ceva mai 
mult decât un metru cub) desfăşoară o putere 
de aprope 12.000 calorii, mai mare deci decât 
a petrolului sau a celui mai bun cărbune de 
Silezia Aproape de a celor americane este 
puterea gazurilor din Transilvania.

Aceasta înseamnă că numai gazurile ce se 
scot zilnic din Transilvania fac, în privinţa 
puterii lor de încălzire cât aproape 250 de 
vagoane de cărbune de pământ. Gazurile na
turale dfn câmpurile petrolifere au unele (Buş- 
tenari) cam aceiaşi putere(86oo calorii); la 
altele însă, amestecându-se în drum cu aer, 
puterea se mai micşorează ceva, scoborân- 
au-se la Gâmpina, în mijlociu, până la 6600 
calorii, dar şi la un minimum de 2600 calorii. 
Gradarea puterii de căldură: a gazurilor, după 
cum se vede, stă în mâna omului, perfecţio
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nând mijloacele de prindere curată a lor. Chiar 
prinse în chip măi primitiv, amestecate cu aer, 
un metru cub de gazuri ie tot una în putere 
cu 0.5 kgr. de benzină. 'Producţia zilnică de 
gazuri naturale în România de azi este atât 
de tmare, în cât s’ar economisi prin întrebuin
ţarea lor totală măcar 4000 tone de ţiţei în 
24 ore.

Cât se întrebuinţează? Deocamdată puţin. 
Rezervoarele din Transilvania stau închise lă- 
sându-se să se scurgă cât trebuie pentru ne- 
voiele locale. Cazurile din regiunile petroli
fere mai mult se iroseau; abea în anii din 
urmă li s’au dat o mai mare întrebuinţare in
dustrială. t

In aceste regiuni abea în 1908 a început să 
se folosească gazurile naturale, în cantitate 
de tot restrânsă (250.000 m3), faţă de ceia ice 
s‘a folosit bunăoară în 1911(70 mii. m3). Şi 
nu era doar în vremea când nu se cunoştea 
valoarea gazurilor, căci în America de muie 
se stabilise variatele lui întrebuinţări.

La ce se întrebuinţează? In regiunea son
delor petrolifere cel dintâi folos tras dela 
gazele naturale a fost să înlocuiască ţiţeiul 
la încălzitul căldărilor sau direct în motoare 
cu ardere lăuntrică. In 1911 s’a făcut astfel 
numai în Câmpina o economie de ţiţei în va
loare de aproape x mii. lei, mai pe urmă a 
început a fi folosit şi la alte industrii, (cum 
e uzina electrică din Câmpina. O mică parte
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de gaz e adusă până la Ploieşti, pentru ars 
în bucătării şi încălzit casele.

In Transilvania întrebuinţarea este mult mai 
variată. Chiar dela început s’a întrebuinţat 
Ia cărămidarii, apoi la batoze şi la luminatul 
vagoanelor de pe liniile ferate din apropiere. 
Mai târziu prin conducta lungă de 76 km1., s’a 
legat izvorul principal dela Sărmăşel cu Turda 
şi Uioara.

Din şantierul Sărmăşel au folosit gazul me
tan următoarele fabrici: de ciment (Turda); 
de sodă (Turda şi Uioara), fabrica de sticlă 
din Turda, cea de var din Aleşd, salina Uioara, 
diverse mori.

Fabrica de îngrăşăminte chimice şi carbid 
dela Dicio-sân-Martin, consumă gazul dela Sa- 
roş, dus iarăşi prin o conductă, după cum şi 
cel dela Bazna alimentează băile Bazna, cel 
dela Copşa-Mică fabricele şi casele din Mediaş

Ungurii proiectau, dacă războiul nu se punea 
deacurmezişul planurilor lor, să facă o con
ductă lungă ele 450 km., prin care să se poată 
scurge 400 milioane m. c. pe an cătră Buda
pesta şi oraşele principale din drum1, spre lu
minatul, încălzitul lor, precum şi pentru pu
terea trebuitoare industriilor. Se făcuseră pla
nuri amănunţite ca gazurile să fie mai ales 
folosite la industrializarea Transilvaniei. O con
ductă lungă de 176 km!., prelungită din aceia 
construită până la Uioara, trebuia să ducă ga
surile până în regiunea metalurgică:' dela Zlatna 
si chiar până la Ghelar.

);
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Transilvania trebuia să devie un colţ din 
America.

Viitorul metanului. Fapt hotărât este acesta: 
România este ţara cea mai bogată din Europa 
în gazuri naturale şi e dea dintâi din lume 
prin curăţenia lor în metan.

In privinţa exploatării, gazul natural se că
pătă mai lesnicios decât oricare altă putere: 
cărbune, petrol ori cădere de apă.

Cu toată cheltuiala conductelor, tariful în vi
goare în anul 1934 este de 1 1. 42 m3 pentru lu
minat, 1.28 pentru menaj, 1 leu 12 pentru in
dustrii.

Uşor de mânuit prin puţini lucrători, uşor 
de condus la distanţe mari, uşor de întrebu
inţat -chiar în gospodărie, având o putere de 
căldură măcar egală cu a petrolului dar mai 
mare decât a cărbunelui, fiind la baza atâtor 
industrii proprii (gazolina, negrul de fum), 
servind şi la alte industrii însemnate (meta
lurgice; în afara puterii motrice, gazul metan 
este izvorul unei prefaceri întinse a regiunilor 
unde se găseşte din belşug.

După socotelile făcute numai izvoarele cu
noscute din Transilvania, ar putea produce 
15 5.000 cai putere, în alară de ceia -ce ar putea 
da gazurile naturale -din regiunea carpatică. 
La aceasta adăogându-se numeroasele mine 
de cărbuni, bogatele regiuni petrolifere şi nu
meroasele ape iuţi ce le avem, viitorul nostru 
industrial — ca putere — Is-e prezintă mai asi
gurat decât a oricărei ţări dacă :nu din Europa, 
cel puţin din acele care ne înconjoară.
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România, ţară de belşug agricol, poate de
veni o ţară industrială, mulţumindu-şi cel puţin 
nevoile ei, dacă nu devenind şi o ţară expor- 
tatore pentru cele învecinate, care se găsesc 
în condiţiuni inferioare ei ca daruri ale naturei.

Ca să ajungă acolo, se cere muncă şi voinţă 
de lucru precum şi cultură. Puterea ţării în
tregi, cinstirea ei, înflorirea ei economică stă 
în mâinele noastre, ale fiecăruia.
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10. Viaţa în adâncul mărJor de C.
Motaş .
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46. Intr’o mănăstire din Himalaya
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Seria C. „DIN LUMEA LARGĂ".
Nr.
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17. Ce se scoate din cărbuni de C.

V. G i i e o r g i i i u .

Nr.

52. Gh. I. Donici de G en. R. R Roskttj*.
53. A. Odobescu de Ae. T z ig a r a -Sa*

m u r c a ş .*
54. Banatul de Prop. I/.verniceanu.*
55. Ţara Zarandului de G. Gam bei ;.
56. Bucureştii de V. M ih a ii .e s c r .*
57. Turismul de Aurei . P i t e .

18. Industria materiilor colorante
de G. A. Fj.oeea .

19. Fotografia de C ar. O r . M. Z aran.
20. Industria zahărului de G. I. B a -

ROIANU.
21. Şase montaje de radio deCXiuDi;.

Z aran.
22. Cinematografia de C a p . M. Z aran.
23. Automobilui de Carit. de aviaţie

M. "Pantassi.
24. Fabricarea sticlei de G. A. Florea.
25. Gazele otrăvitoare de Car. Or. M.

Z aran.
26. Impăerea păsărilor de N. C. Pa-

nescu.
27. Legatul cărţilor de I Caramadâu.*
28. fnnotul de P. Erureanu.*
29. Scoaterea petelor de V ictoria A.

V ktciti.escu.*

Seria D. „ŞTIINŢA APLICATĂ".
Nr.

RĂSPÂNDIŢI

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE
E cea mai trebuitoare bibliotecă. Unică prin va
rietatea cuprinsului, prin eftinătate, este la înde
mâna oricui. S’a dovedit o adevărată enciclopedie. 
Aduce foloase specialistului, dându-i noţiuni clare 
din alte domenii; procură cunoştinţe folositoare 
celui care nu se restrânge numai la cartea de şcoală. 
Biblioteca se adresează tuturor la ori ce vârstă, 

căci e instructivă, educativă şi practică.


